

湖南省古籍保护工作 简报

2012年第1期(总第6期)

湖南省古籍保护中心主办

2012年7月10日编印

● [信息综录]

湖南省古籍保护中心主任张勇一行考察株洲、郴州两地图书馆	2
寻霖同志走访考察湖南社科院、湖南师大、浏阳市等图书馆古籍保护工作	3
湖南省完成新一轮基层古籍普查登记培训工作	4
湖南图书馆古籍修复工作简介	5
衡阳市图书馆古籍普查与编目培训班综述	6
溆浦县图书馆古籍普查工作全面启动	8
祁阳县图书馆积极开展古籍普查登记工作	9
澧县图书馆古籍普查与保护工作情况汇报	10
简讯六则	11

● [麓山书话]

新化邓显鹤著述与刻书	12
湖南族谱史略	14

● [古籍整理与展示]

《湖南家谱知见录》、《湖南旧古地方文献书目》正式出版	17
打造公益展览鉴赏平台,构建公众审美教育圣殿	18

● 《国家珍贵古籍名录》湖南省入选书目(1-3批)	19
---------------------------------	----

湖南省古籍保护中心主任张勇 一行考察株洲、郴州两地图书馆



张勇主任考察郴州市图书馆古籍保护工作,李鹏举馆长陪同

2012年6月25日至7月1日,湖南省古籍保护中心主任、湖南图书馆馆长张勇一行,对株洲、郴州两地基层图书馆进行了实地调研。此次调研活动为期六天,调研小组先后考察了株洲县图书馆、醴陵市图书馆、攸县图书馆、茶陵县图书馆、炎陵县图书馆、嘉禾县图书馆、临武县图书馆、郴州市图书馆、苏仙区图书馆、湘南学院图书馆、耒阳市图书馆、安仁县图书馆12所基层单位。调查小组从各馆馆舍现状、建馆历史、机构与人员设置、财政经费支持、共享工程工作情况、免费开放情况、藏书的数量与种类、特色馆藏、阵地业务与延伸服务的开展情况、政府支持力度、当地文化现状等方面进行了全面调研,其中一项重要工作是考察各馆古籍存藏状况,督导古籍普查登记与保护工作。

调查显示,株洲、郴州两地基层图书馆对古旧文献的搜集、收藏及保护均有一定认识,各馆利用现有条件,对地方文献、古旧文献给予最大限度的征集与收藏,展现地域文化,逐渐形成特色馆藏,例如炎陵县图书馆的红色文献征集、茶陵县图书馆的李东阳专藏等等。但是,目前两地市县馆的古籍保护工作还普遍存在收藏条件差、工作人员专业知识不足、无专项保护经费、古籍整理工作停滞等现象,张勇馆长就这些问题和相关单位领导及工作人员进行了认真探讨,要求各馆充分认识古籍普查工作的重要意义,在省古籍保护中心和省馆、市县馆的共同努力下,克服困难,切实做好古籍普查登记工作。

(夏雨雨)

寻霖同志走访考察湖南社科院、 湖南师大、浏阳市等图书馆古籍保护工作

今年3月16日,21日,27日,省古籍保护中心办公室主任寻霖一行分别走访考察了湖南省社会科学院图书馆,湖南师范大学图书馆,浏阳市图书馆。座谈会上,寻霖同志首先传达了文化部办公厅关于加快推进全国古籍普查登记工作的指示以及3月初参加国家中心在京举办的“第一期全国古籍普查管理人员培训班”精神,解读全国古籍普查登记工作方案以及省中心工作方案;所在单位领导介绍了本馆古籍保护情况和普查登记工作进度,对普查中出现的问题也做了说明,纷纷表示支持国家中心及省中心的工作安排,尽快完成本单位的普查登记。双方还就普查登记表格的填写、人员培训等具体事项进行了交流。在浏阳市图书馆还参观了古籍书库,详细了解该馆古籍分类、编目、存放、除虫等状况,对部分有疑问的古籍版本进行查看和鉴定。

湖南社科院图书馆清点核对工作自去年5月份开始,目前已基本完成,下一步将进行数据录入和审核,并对部分未分编古籍进行著录登记,保证今年完成数据上报;浏阳市图书馆因缺乏古籍整理人手,虽然基础工作比较好,但普查登记任务还相当艰巨。

此外,在基层培训授课期间,寻霖主任还到了湘西自治州图书馆、吉首大学图书馆、凤凰县图书馆、衡阳市图书馆、邵阳市图书馆考察各馆古籍存藏状况,指导普查登记,通过与各馆领导及学员座谈交谈,解答咨询,督导工作。



寻霖同志与湖南师范大学图书馆馆长罗益群、副馆长鄢朝晖、古籍部主任周正颖座谈

湖南省完成新一轮基层 古籍普查登记培训工作

为推进全省古籍普查工作,加快人才队伍建设,省古籍保护中心自去年 11 月份以来即开展新一轮全省基层单位普查登记培训,今年初,专门针对不同类型情况制定了多种形式的培训方案,其中有:1、省中心集中培训方式;2、与市(州)馆联合培训方式;3、个别单位学员来省中心培训方式;4、省中心专家上门培训辅导方式,力求做到无论大小,不拘形式,按需求开办各种辅导培训班。

为了让学员更好地理解和掌握普查登记工作规则和要求,省中心根据国家中心下发的文件和相关古籍整理条例,汇编印制辅导教材,内容包括:中华古籍总目编目规则、古籍著录规则、湖南图书馆古籍线装书分类表、全国古籍普查登记表以及工具书《中国历史年号·干支与公元纪年对照表》等,精心设定了《古籍常识及古籍版本鉴定》、《古籍著录及分类编目》、《古籍普查登记实习》以及《全国古籍普查平台介绍》、《我国古籍保护工作概述》等课程。

授课过程中,主讲老师将文化理论、古籍知识、版本鉴定、古籍分类等理论与古籍普查中具体的编目、著录等实践密切结合,及时答疑解惑,学员拓宽了视野,增强了能力。实习现场,老师以实物进行古籍普查登记简表的填写,及时解决学员表格填写中出现的问题。学员们反映,培训课程内容丰富,精简实用,通过理论培训和实践操作,基本掌握了古籍版本基础知识,古籍著录,普查登记表的填写,为下一步各馆开展工作打下了良好的基础。

截止今年 6 月,省中心先后在常德市图书馆(学员来自常德地区)、湘西自治州图书馆(学员来自湘西州及怀化地区)、衡阳市图书馆(学员来自衡阳、永州、郴州地区)、邵阳市图书馆(学员来自邵阳地区)、省图书馆(学员来自长、株、潭、娄底地区及之前所有遗留单位)举办了古籍普查与登记培训班,共计参加单位 76 所,培训学员 211 人次,基本覆盖了本省 14 个地(州)市的公共系统、高校系统、文博系统古籍收藏单位,圆满完成了本轮省中心基层巡回培训工作。

下一步,省中心一方面通过 QQ 群,与基层单位保护密切联系,随时解答咨询,督导工作;另一方面,协助工作难度大的收藏单位进行普查登记;其三,对各单位上报数据进行初审,力争今年按质按量完成古籍普查登记工作任务。



湖南图书馆古籍修复工作简介

上世纪 50 年代初至 70 年代,湖南图书馆聘请了一位曾在长沙古旧书店当帮工的周泽南老先生从事古籍修复工作。由于历史原因,周老先生一直作为临时工在省馆断断续续地工作了 20 多年。

1963 年,我馆选派一位同志参加了文化部在北京主办的古籍保护修复技术培训班,为期两年,这是全国性古籍修复学习班历史上规模大、时间长,学习内容广泛、全面的古籍修复技术培训,培训了一批专业素质很高的古籍修复人员。1972 年,我馆又选派一位同志到北京中国书店,与中国书店的师傅们共同生活学习一年,为掌握古籍修复技术打下了坚实的基础。1980 年三位同志在上海,1982 年一位同志在浙江参加了由文化部主办的古籍修复技术学习班。同年,又派出一位同志到湖南省展览馆学习字画装裱技术。

从 1949 年至 1983 年,我馆古籍修复工作断断续续,开展不很正常。究其原因有四:一是隶属关系不科学,机构设置不稳定。我馆的古籍修复工作曾隶属办公室、图书馆工厂、典藏保管部,每个部门都有每个部门的主业,古籍修复只能在空闲时间做做;二是没有相对固定的场所。修复人员属哪个部门管辖,一般就在该部门的管辖范围内找一间空房或一角落,摆上几张桌子凑合;三是没有完善的规章制度。古籍修复人员无记录,所修古籍无出入库登记,古籍修复工作无章可循;四是专业人员受环境、条件的影响,不能静下心来专心致志地从事本专业工作,严重的影响了古籍修复人员的工作积极性。

1984 年湖南图书馆新馆建立后,我馆将古籍修复工作提到了议事日程,古籍修复组定编定员,正式组建了完全以修复古籍为专一工作的古籍修复组,安排了一间约 40 m² 的工作室,添置了一批修复专用工具和原材料,人员隶属于历史文献部。从而结束了过去隶属关系不稳定、管理松散、分工不明确的尴尬局面。修复组成立后,建立了一套切实可行的规章制度和工作条例,工作有条不紊,有章可循,责任落实到人,修复工作的业务范围也从单一的古籍修复扩展到古旧字画、旧期刊、旧报纸及其他文献资料的保护修复,使一大批珍贵资料得到了必要的保护。除日常工作外,古籍修复组在 1988 年承办了全省的古籍保护修复技术培训班,培训了本省市县图书馆包括高校图书馆派员参加的古籍修复人员 12 名。此后,还为贵州省图书馆、广东省图书馆、武汉市图书馆等单位培训了多名古籍修复专业人员。

2010 年,湖南图书馆对古籍修复工作室进行扩大改造,面积由原来的 40m² 扩大到 100m²,工作环境和条件大大改善。国家古籍保护中心也对我馆的古籍保护提供了强有力的支持,先后配置了纸浆补书机、修复工具、修复用纸等设备和材料。

目前,古籍修复组有近 10 名专业修复人员,平均年龄不到 40 岁。2010 上半年,北

京《图书馆报》来馆采访的孙记者说,现在很难看到象我们湖南图书馆这样有活力的古籍修复队伍了。

近几年来,在国家“中华古籍保护计划”实施过程中,我馆多次派员参加由国家古籍保护中心主办,国家图书馆承办的全国古籍修复技术培训班,系统地学习了古籍修复技术的理论,通过实践操作,不仅提高了古籍修复技术,也整体的提高了古籍修复组的专业素质与水平。同时,我们还注重与兄弟馆的学习与交流。古籍修复组先后接待了广州大学图书馆,深圳图书馆,湖南师范大学图书馆等同仁来馆学习交流古籍修复技术。

2008年底,我馆师玉祥同志修复了茶陵县图书馆的镇馆之宝《大明纂要》。该部书经水浸烟熏,已严重变形,有的甚至板结成砖,修复难度极高,经过师玉祥同志两年的精心修复,《大明纂要》恢复了往日的神采,老组长也为他三十多年的古籍修复工作画上了圆满的句号。

为了让广大群众更好地了解图书馆的古籍修复现状,在馆领导和相关专家支持下,古籍修复组做了大量的宣传工作。近年来,先后接待了《三湘都市报》、《潇湘晨报》等多家新闻媒体的访谈,长沙政法频道“X档案栏目”也为我馆制作了以“神秘的古籍美容师”为题的专题节目。

古籍修复工作任重而道远,随着全国古籍保护工作的推进,我们还要不断加大宣传力度,通过各种渠道宣传古籍保护的重要意义,把古籍保护的意识渗透到社会各阶层,争取政府以及社会各方面的支持,让三湘大地的古籍文献得到妥善的保存,使祖国灿烂的文化绵延传承。
(颜胜 施文岚)

衡阳市图书馆古籍普查 与编目培训班综述

2012年5月20日至22日,湖南省古籍保护中心、衡阳市图书馆联合举办的古籍普查与编目培训班在衡阳市图书馆举行,来自衡阳、郴州和永州三市的图书馆、博物馆界70余人参加培训。

5月21日上午,培训班正式开班,衡阳市图书馆馆长刘忠平主持开班仪式,衡阳市文化广电新闻出版局副局长李新祥、湖南省古籍保护中心办公室主任寻霖出席。李新祥副局长代表市文广新局,向亲临衡阳指导、授课的寻霖同志和刘雪平同志表示衷心感谢,向前来参加学习的各位学员表示热烈欢迎。

开班仪式上,李新祥副局长对衡阳市古籍普查与保护工作的整体进展情况作了介绍:衡阳市收藏古旧文献约10万册,主要集中在市图书馆、衡阳师范学院图书馆,部

分散布县(市)图书馆、宗教寺院及私人藏书家手中;2008年市人大对市图书馆古籍保护情况进行专题调研,前任市委书记张文雄、现任市长张自银来市图书馆调研时都重点视察了古籍书库,解决专款添置了一批古籍书柜;市馆先后派人参加了全国古籍修复培训班、全国古籍普查培训班和全国古籍普查与《中华古籍总目·分省卷》编纂研修班等



培训;2009年市图书馆申报的《二程全书》六十五卷入选第二批《国家珍贵古籍名录》;2011年市图书馆对馆藏古旧文献进行普查编目整理工作,家底基本厘清。目前各单位古籍保护中存在的主要问题是:保存设备简陋,虽已设立专库,但面积不够、专用书柜不足,致使部分古籍还存放在一般书架上;二是防盗措施缺乏,没有必须的监控报警装置;三是无专用防火和气体灭火设施;四是无恒温恒湿设备,仅靠人工开窗透气、土法提水降温、草药除虫;五是抢救性修复工作尚未开展,许多古籍已有发霉、发脆等破损现象;六是专业人才极度匮乏,业务培训工作刻不容缓。

李新祥副局长对培训班学员提出了三点要求:一是珍惜难得的培训机会,结合工作实际,带着问题学习,认真学习古籍保护专业知识,基本掌握普查方法,做到学有所获;二是严守纪律,保证学习时间、内容、人员三落实;三是学以致用,回去后把所学知识运用到实际工作中去,高质量做好本地区古籍保护工作。

接下来的两天培训,刘雪平同志主讲《我国古籍保护工程概述》,着重介绍了湖南省古籍普查与保护工作的情况;寻霖同志讲授《古籍常识》、《古籍版本鉴定与古籍管理》、《古籍分类编目》等,通过给学员们展示的大量古籍实物,将高深的理论溶于浅显易懂的实物对照讲解之中,使课程生动形象,妙趣横生,学员们全神贯注,个个听得津津有味。在进行古籍普查登记实习时,学员们更是主动求教,两位老师有问必答,手把手地悉心指导,学习秩序和学习效果十分理想。课余时间学员们还就培训安排和古籍保护工作进行了交流,大家认为这种培训设计合理,内容翔实,既全面概括又侧重实际,尤其注重理论和实践相结合,学员深感受益匪浅。

为办好此次培训班,省古籍保护中心做了充分准备,不仅精心编写教材,还特意挑选了两大箱好几十种不同版本的古籍实物资料带到培训现场。衡阳市图书馆做了大量的组织与保障工作,从开班前的通知发布、与参训学员的联系、培训场地布置,到师生们在衡培训期间食宿的全程安排,均作了周密的布置,确保培训工作顺利开展。

此次培训得到了本地媒体的高度关注,5月22日《衡阳晚报》以“古籍保护人才匮乏,相关培训在衡举办”为题进行了详细报道。

(衡阳市馆 颜素华)



溆浦县图书馆古籍普查工作全面启动

溆浦县图书馆现藏古籍 1547 种 15502 册,其中善本 200 种 208 部 2175 册。自八十年以来,我馆先后 2 次对古籍进行了全面整理编目,一是 1985 年聘请湖南省图书馆专家来我馆进行古籍整理和业务指导,对所有古籍进行了登记造册,编制了《溆浦县图书馆古籍登记簿》,编制了分类和书名卡片式目录各一套;二是 2006 年对馆藏古籍重新清理,编制了新的《溆浦县图书馆古籍登记簿》。2007 年,我馆开始对古籍进行机读目录格式的著录编目,目前馆藏古籍书目数据库已建成,共输入数据 3000 多条。

我馆十分重视古籍的保护和利用,一是为改善馆藏古籍保存条件,我馆筹集资金定制樟木书柜 168 个,将包括《万有文库》在内的所有珍藏全部放入樟木柜保存,有效地防止了鼠害、虫害。2004 年争取政府资金 5 万元购置安装数字录像监控设备,对古籍书库的门窗进行加固和改造,安装了防盗门窗;二是完善管理制度,制定了《溆浦县图书馆古籍书库管理制度》、《溆浦县图书馆古籍借阅利用审批制度》等,制度规定:古籍书库钥匙由 2 人分开保管,进入古籍书库必须实行登记备案,古籍书库安全消防由专人负责等,使古籍保护逐步走向规范化、制度化。

为切实做古籍保护与普查登记工作,我馆于 2009 年派员参加了在省图书馆举办的“全国第九期古籍普查培训班”,今年 5 月,又选派 2 名业务骨干参加了省古籍保护中心在湘西自治州图书馆举办的古籍编目与普查培训班。回馆后,抽调业务骨干 3 人,按照国家古籍保护中心的要求和《中华古籍总目编目规则》,开始对馆藏古籍进行详细清点审核和规范著录,力图建立溆浦县古籍综合信息数据库,形成溆浦县馆藏古籍目录;实现古籍分级保护;完成古籍中心书库(设在县图书馆)的标准化建设;加强古籍保护、利用和开发,培养具有较高水平的古籍保护专业人员,逐步形成完善、科学的古籍保护工作体系。并在全县范围内开展古籍普查和征集工作。争取入选省级古籍重点保护单位。

(溆浦县馆 张小武)

祁阳县图书馆

积极开展古籍普查登记工作

七月骄阳似火,在祁阳县图书馆二楼的古籍书库里,每天都有两个忙碌的身影。为尽快摸清我馆馆藏古籍家底,贯彻落实文化部办公厅《关于加快推进全国古籍普查登记工作的通知》的文件精神,根据湖南省古籍保护中心确定的今年10月前上报省中心普查登记数据的工作方案,我馆古籍保护工作人员正抓紧时间,争分夺秒,全力开展古籍普查登记工作。

我馆今年搬新馆,各项工作急待展开,面对经费紧张、人力有限的局面,馆领导精心计划,周密安排,经过一个月的装箱打包,终于把古籍从老馆像保护襁褓中的婴孩一样小心翼翼地搬迁到了新馆。所有古籍都封存在纸箱中,没有上架,要在今年10月底前完成普查登记工作,确实时间紧,任务重。为此,馆领导班子高度重视,专门召开了古籍普查登记工作会议,指定专人负责,要求大家抓住机遇,克服困难,按时按质按量完成普查登记工作。

古籍是我国一种特有的珍贵文化资源,它不能再生,且逐渐在毁损,在减少,我们所做的古籍保护工作,从某种意义上来说就是一场竞赛,一场和时间在赛跑的竞争。我馆拥有古籍藏量17000余册,其中大部分为明末至清晚期的古籍,为有效防止虫、鼠、蟑螂等对古籍的侵害,今年在搬迁新馆之际,我馆经过多方努力争取到20多万元资金购进一批古籍樟木书柜,并为古籍书库配备了恒温空调,大大改善了库房古籍存放环境,使古籍得到了及时有效的保护。

为摸清馆藏古籍家底,更好地完成我馆古籍普查登记工作,我馆先后于2009年7月,今年5月和6月,分别参加了“第九期全国古籍普查培训班”、“湖南省古籍普查和编目培训班”、“第五期全国古籍普查管理人员培训班”的学习,为我馆古籍普查登记工作打下了坚实基础。湖南省古籍保护中心也非常重视我们的工作,2009年,省中心两位老师亲临我馆指导申报国家珍贵古籍名录工作。我们的口号是:努力学习、扎实工作、争创一流,我们的目标是:成为全市最优秀的古籍保护单位,力争入选湖南省古籍重点保护单位。

我馆古籍书库宽敞洁净,樟木书柜排列整齐,走进新馆古籍书库,一股樟木香味迎面而来。目前,在馆长于天喜的亲自带领下,古籍已全部上架,古籍工作业务骨干正抓紧时间、加班加点进行普查登记,力争今年10月底前完成所有古籍的普查登记工作。(祁阳县馆 谢祁满)



澧县图书馆古籍 普查与保护工作情况汇报

一、古籍的来源

1991年9月13日,县政府召开县长办公会议,形成《关于档案馆保管文革前一批书籍图书资料移交图书馆的办公会议纪要》(澧政办函[1991]8号),决定将县档案馆当时馆藏的古籍全部移交县图书馆保管,县图书馆给档案馆2万元保管费,1992年3月,县档案馆一次性移交县图书馆古籍6910册。

二、古籍的整理

我馆对此批古籍进行过两次集中整理。第一次是2005年按市图书馆的要求编印《常德地区古籍联合目录》,我们全馆人员对馆藏古籍进行了为期3个月的整理、分编、著录,并录入电脑,编印出了《澧县公共图书馆馆藏古籍目录》。

2010年按照国家古籍保护中心的要求,我馆对现有古籍进行第二次整理,购买了《中国丛书综录》、《贩书偶记续编》、《增订四库简明目录标注》等古籍整理参考工具书,专门安排5名图书管理员,一人整理分编,一人书写书名,三人对每本古籍进行翻页、除尘等工作,对破损古籍进行简单的修补,特别是书的封面和版权页损坏的,我们都用宣纸把它修好,还请来常德师范学院图书馆的樊晓勇馆长给以业务指导。到目前为止,已分编上架古籍2844册,剩下的今年将全部完成。

三、古籍的保护

为确实做好我馆的古籍保护,主要落实了以下工作:

一是加强古籍书库建设,改善古籍保护条件。原来我馆的古籍放在外借室书库的二楼,没有专门的库房,出于对古籍安全考虑,2009年我馆对外借室二楼的书库进行了改造,安装了防盗门、防盗窗,添置了樟木柜、空调、电脑等,地面铺上了木地板,进出古籍室需换鞋。

二是加强管理,确保古籍安全。为了规范古籍室的工作,我馆制定了《古籍工作职责》、《古籍阅览规则》、《古籍书库安全管理办法》、《古籍安全管理制度》,确定古籍室专人专管,并挤出资金安装了一套防盗系统。

三是加强古籍保护队伍建设。2005年我馆在编印《澧县公共图书馆馆藏古籍目录》时没有参加古籍专业知识培训,分编、著录难免有误。2009年7月,我馆派鲁卫军同志到省图书馆参加了为期15天的“第九期全国古籍普查培训班”;今年11月8日,

我馆赵晓君、张敏两同志参加了省古籍保护中心在常德市图书馆举办的古籍培训班，如今，她们都成了我馆古籍保护的专(兼)职人员。

四是争取经费，加大投入。原来我馆的古籍没有专项经费，经过多方努力，积极向主管部门和县政府领导汇报，把古籍管理保护费纳入单位年度预算范围。从2009年至今，共争取到古籍保护经费12万元。

(澧县馆 鲁卫军)



简讯六则

1 2月23-24日，由国家图书馆举办的“全国省级公共图书馆馆长座谈会”在京召开，省馆馆长、省古籍保护中心主任张勇同志参加。

2 2月29日-3月2日，由文化部委托国家古籍保护中心举办的“第一期全国古籍普查管理人员培训班”在京开班，省古籍保护中心办公室主任寻霖同志参加。

3 5月22-23日，由文化部主办，国家古籍保护中心承办的“全国古籍数字化建设与服务工作研讨会”在京召开，省馆典藏部主任杨东、自动化发展部黄召华参加。

4 6月15-17日，由文化部委托国家古籍保护中心举办的“全国古籍普查管理人员培训班”在河南郑州开班，全省公共图书馆、高校图书馆等16家古籍收藏单位的20名同志参加。

5 7月3日-9月7日，由文化部委托国家古籍保护中心在山东省图书馆举办的“第十五期全国古籍修复技术培训班”开班，湖南图书馆严胜、湖南师范大学图书馆常继红、湘西自治州图书馆向洽昭三位同志参加。

6 8月3-17日，由文化部委托国家古籍保护中心举办的“第一期全国传拓技术培训班”在广西桂林开班，湖南图书馆文献研究所王晓庆同志参加。

● [麓山书话]

新化邓显鹤著述与刻书

邓显鹤(1777—1851),字子立,一字湘皋,新化人,清嘉庆九年(1804)举人,官宁乡训导凡13年,晚年主讲邵州濂溪书院。少与同里欧阳辂以诗相砥砺,客游燕、齐、淮阳、岭南,以诗文名噪一时。于湖南文献搜讨尤勤,善化贺熙龄《松堂诗存序》称:“湘皋尚友古人,旁搜遗佚,汲汲表章,不遗余力。既取周伯孔《楚宝》一书增辑梓行,近复有《资江耆旧集》、《荆湖诗略》之选。收百代之风骚,备一方之文献,荒江老屋,穷岩古穴,苟有零缣断楮之可存,无不掇拾于残烬之余,而惟恐后学之士不及闻前辈之风流为憾事。敬恭桑梓之盛心如此,其未有已也。”梁启超称其为“湘学复兴之导师”。(见梁著《说方志》)张舜徽《清儒学记·湖南学记》称:“(邓显鹤)自少厌薄仕进,以古之作者自期。博览群籍,能为诗文,尤精熟于乡邦文献,阐扬先达,搜讨遗作,终身行之而不知倦。”

邓显鹤著述、刻书年表:

清乾隆四十二年(1777)出生。

清乾隆五十九年(1794),编自著《种松草堂初集》。

清嘉庆四年(1799),设馆安化龚氏,自编诗集《相思草》。

清嘉庆八年(1803),自安化龚氏收馆,编《十载删余集》。

清嘉庆九年(1804),中湖南乡试第十三名举人。

清嘉庆十年(1805),会试报罢。编所作诗为《北上集》。

清嘉庆十二年(1807),第二次会试报罢,编所作诗为《北上续集》。

清嘉庆十四年(1809),第三次会试报罢。编两年客冀州诗为《信都集》。

清嘉庆十五年(1810),绕道山东赴京,准备次年会试。编《观海集》。

清嘉庆十六年(1811),第四次会试不中。

清嘉庆十七年(1812),赴扬州依两淮盐运使廖寅。编此行诗为《过江集》。

清嘉庆十八年(1813),应宁乡知县王余英招,至宁乡。编此行诗为《新康集》。

清嘉庆十九年(1814),会试五不中,科举之心日倦,名山之志渐生。

清嘉庆二十年(1815),于扬州遇唐仲冕、陶澍,唐、陶以编辑《湖南诗征》相属。校订陶澍父陶必铨《黄江制义诗文存》,次年安化陶氏爱吾庐刻本。编订新化晏贻琮遗诗《过且过斋诗钞》四卷,由廖寅、唐仲冕为之刊刻行世。编两年客扬州诗为《过江续集》。编由浙归里诗为《桐江草》、《章江草》。

清嘉庆二十二年(1817),应武冈知州许绍宗聘,与修《武冈州志》。

清嘉庆二十三年(1818),应李宗瀚招,至桂林。甫至,遇回禄之灾,凡生平所著《古文经义》、《史记札记》、《公谷异同》、《旅琐琐斋琐语》、《鬼史》、《历游日记》、《棘人录梦纪》、《邵州耆旧录》并历年诗集皆毁于火。编《湘皋自订年谱》于桂林。追忆此前毁于火

之诗,由邓瑛编次,欧阳辂删定,成《湘皋诗存》五卷。

清嘉庆二十五年(1820),编定宝庆知府会宁柳迈祖著《宜斋古文》、《宜斋制艺》。

清道光元年(1821),编定欧阳辂著《礪东诗钞》。

清道光二年(1822),李宗瀚刊《杉湖酬唱诗略》二卷,上卷为李宗瀚诗,下卷为邓显鹤诗。于桂林编定宁乡陶章洸著《嘉树堂诗钞》二卷。编定桂林朱依真著《九芝草堂诗存》八卷。

清道光四年(1824),于家集杜甫诗句成《草堂秋咏》四十二首。

清道光五年(1825),应安徽巡抚陶澍邀,与修《安徽省志·艺文志》。

清道光六年(1826),应会试不中,吏部大挑得知县,自请改就教职。于江苏抚署请陶澍刊刻欧阳辂《礪东诗钞》十卷。

清道光七年(1827),任宁乡县学训导,未赴,寓长沙。与湖南学政程恩泽唱和,有《北湖酬唱集》二卷。

清道光八年(1828),权长沙府学教谕。

清道光九年(1829),返宁乡训导本任。校刊(明)湘潭周圣楷撰《楚宝》四十卷,外篇五卷。有合河康绍镛、长白裕泰、会稽吴杰序及邓显鹤序。

刻自著《南村草堂诗钞》。此后多次增刻,有十六卷本、二十卷本,咸丰元年与《文钞》同印时为二十四卷本。

清道光十年(1830),于宁乡学舍重刻(清)欧阳辂撰《礪东诗钞》十卷。

清道光十一年(1831),招邹汉勋助编刊刻(明)蔡道宪撰《蔡忠烈公遗集》不分卷。又为年谱附于集后。

清道光十三年(1833),刻(清)湘潭张家桀撰《蓉裳诗钞》八卷。

清道光十六年(1836),编刊《蔡忠烈公遗集续编》不分卷。

清道光十七年(1837),《资江耆旧集》五十八卷缮写成书。

清道光十八年(1838),陶澍金陵节署刻《资江耆旧集》六十卷附《资江盛事》一卷。

清道光十九年(1839),谋刻《船山遗书》。沈道宽为买宅城南,编辑《沅湘耆旧集》。刻兄邓显鹄撰《春秋目论》二卷。

清道光二十年(1840),于长沙刻《船山遗书》。邹汉勋任校仇之役。次年刻成十八种。主讲常德朗江书院,印《资江耆旧集》。编纂《沅湘耆旧集》二百四十卷成。又以《沅集》所辑诗始于明朝,命子邓琮辑明以上诗为前编四十卷。

清道光二十二年(1842),始刻《沅湘耆旧集》于新化南村草堂。左宗植代贺熙龄、陈本钦倡导募资。次年刻成。

清道光二十三年(1843),执掌邵州濂溪书院,院在郡城东山,又称东山书院。

清道光二十四年(1844),再主朗江书院。

清道光二十五年(1845),再主濂溪书院,兼纂《宝庆府志》。著《读易窗易述》。

清道光二十六年(1846),编《南村草堂图咏》五卷。是年刊(元)浏阳欧阳玄撰《圭斋集》十六卷首一卷末一卷于东山书院。

清道光二十七年(1847),编刊《周子全书》九卷首二卷末一卷于邵州濂溪精舍景濂堂。

清道光二十九年(1849),始辑《沅湘耆旧续集》,李星沅先出刻资,未成书。是年《宝庆府志》一百四十三卷首二卷末三卷成书,刻于濂溪讲舍。刻《城南倡和集》一卷于濂溪精舍。

清咸丰元年(1851),刻自撰《南村草堂文钞》二十卷。是年仿宋刻(宋)陈彭年等撰《大宋重修广韵》五卷,(梁)顾野王撰,(宋)陈彭年等重修《玉篇》三十卷。闰八月二十五日,逝于濂溪讲舍,湘人私谥“贞文先生”。

邓显鹤小九华山书楼藏书甚富,后毁于火。李抱一《抱一遗著》载:“邓君扬信,为湘皋先生之玄孙,语及其家藏书云小九华山书楼。附近有小九华山,故名。湘皋先生藏书甚富,且多宋明佳本。先生手订书目四本,为张南皮所见。先生卒后,南皮为两湖书院搜罗群书,指定书目,向其子孙征求。子孙靳不与,置未答。适其族有末吏候差湖北,南皮见而语之,其人锐自任。归家,贿细人伺隙窃之,得数巨箱,以舟载赴湖北。及发觉,已无及矣。辛亥之役,同邑卿汉藩率军援鄂,驻两湖书院。兵士取书为枕,或以热火。卿偶检数本归,视其章识,小九华山书楼也。后言于人,始知为邓家遗物。书楼下为仓廩,不戒于火。楼毁,藏书皆成灰烬。先生遗著,亦不多见矣。” (寻霖)

湖南族谱史略

湖南氏族少有自称唐以前迁湘者,据湖南各氏族族谱所载,在湖南历史上有四次外省氏族迁湘高潮,即(一)后唐同光间、(二)宋代、(三)元末明初、(四)明末清初。在这四个迁湘高峰时期中,惟明末清初闽、粤客家人迁入湘东、湘东南最为可信,一则来湘日短,正史、方志有较多记载,二则其客家方言、习俗至今保留,与周边其他氏族有较大差异。而其他自称或后唐同光间,或宋时,或洪武初等迁入者,皆不可贸然全信。

由于湖南氏族大多自称元末明初时迁入,因此湖南宋代及以前纂修的家谱并不太多。(光绪)《湖南通志艺文志》载有晋代临沅《廖氏谱》,称据《舆地纪胜》及《抱朴子》所载。临沅今地属常德。今查《抱朴子内篇》卷之十一所载,其中仅称廖氏家,并未能称廖氏谱。

(光绪)《湖南通志艺文志》所载宋代湖南族谱仅衡阳颜学廷撰《颜氏家谱》一种,有文天祥序,称:“鲁公裔孙诩五代时令永新。诩之季子衡阳使君惠字叔岐,生四子,长元晋宦游衡郡,遂家于衡阳之石壁”。

今据寻霖主编《湖南氏族源流》(2006年岳麓书社出版)一书,宋元湖南氏族纂修族谱者尚有三十余家,如衡阳渔溪王氏,始祖万庄公,原籍真定府灵寿县,宋初以进士官邵阳令,卜居衡阳渔溪。北宋嘉祐六年(1061)始修族谱,有欧阳修序。南宋宝庆元年

(1225)二修。宁乡易氏,始祖雄公,居浏阳,后裔隋大业间迁江西泰和。至欢公,仍归长沙,居洩上。宋开禧三年(1207)创修族谱。宁乡喻氏,始迁祖德彰公,宋建隆二年为潭州教授,无心仕宦,择居宁乡南岸。宋咸淳十年(1274)纂修族谱。

由于族谱为一族之史,普遍存在攀附华胄,伪造始迁状况,谱中世系源流、迁徙概况多不可信,又全不见实物,因此我们对各族宋代、元代修谱记载多有存疑。

明代湖南家谱见诸(光绪)《湖南通志》者有益阳刘宪撰《刘氏家谱》、茶陵谭时中撰《谭氏家谱》、茶陵谭玉瑞撰《谭氏家谱》,衡山茹瑞撰《茹氏家谱》,零陵蒋向荣撰《蒋氏家谱》,永明蒲彪撰《蒲氏家谱》,永明周鹏撰《周氏家谱》,桂阳朱克宽撰《朱氏家谱》共八种。

1991年《中国古籍善本目录》著录历代家传、家谱、玉牒共746种,其中明代家谱439种,而其中明代湖南家谱仅一种,即今湖南图书馆所存《长沙青山彭氏会宗谱》。2009年《中国家谱总目》著录明代湖南家谱四种,除江永《田氏族谱》著录为明宣德二年抄本,原藏江永档案馆无法确认外,其余二种皆藏湖南图书馆,今经鉴定,其实并非湖南族谱。则明代湖南族谱现存确认者,亦仅今湖南图书馆所藏《长沙青山彭氏会宗谱》,彭泽纂修,明正德十五年刻本。此为湖南图书馆所藏五千余部族谱中唯一的一部明代族谱原件。

又根据寻霖主编《湖南氏族源流》载,自称明代即已纂修族谱的湖南氏族尚有二百余家:如衡阳渔溪王氏,北宋嘉祐六年(1061)四世祖永贤始修家谱,南宋宝庆元年(1225)二修,元延祐三年(1316)三修,元至正四年(1344)四修,明正统十一年(1446)五修,成化七年(1471)六修,万历三十四年(1606)七修。衡南沙塘王氏,迁湘始祖绍冕公。宋元丰十五年(1078)、淳祐二十年(1241)、元延祐八年(1299)、至正十三年(1353)、明永乐二十年(1573)、成化二十二年(1595)纂修族谱。衡山坪上文氏,始祖宝公。宋德祐元年(1275)、元延祐四年(1317)、至正十一年(1351)、明洪武二十四年(1391)、永乐四年(1406)曾五修族谱,皆修于江西固塘。明成化十七年(1481)衡山始修,称六修,正德十年(1515)七修。

清代、民国时期是湖南族谱的鼎盛时期,现存湖南族谱几乎全是清代、民国及当代所纂修的。不仅数量众多,而且内容及形式都已臻完美。各家族对族谱都异常重视,如1937年《桂东寨前上黄族谱》书名页镌“一合族之源流备矣,较之他书尤宜珍重,平居则什袭藏之,倘遇水火寇盗,宁弃尔器用财贿,是谱之一册一页不可失也。凡我族人,咸致意焉”。

清代及民国间,湖南族谱一般沿用“三十年一小修,六十年一大修”惯例,如1916年(长沙、宁乡、湘阴)《彭氏续修支谱》凡例称:“谱议三十年一修,如越三十至四、五、六十年,其中必有遗忘,实难查叙,不孝孰甚。”有些家族也会根据具体情况,决定续修时间,如长沙小桥张氏,族谱始修于清光绪十三年(1887),1917年二修,1940年三修,1948年四修。四修序称:“倭寇为殃,肆行轰炸,人生物化,顷刻灰飞。为收族计,为文献计,为保存族粹计,故亟亟遂三修于国难荆棘之秋,不料长沙四战一火,旋又沦陷。我族家乘,适罹倭燹,多嗟残灭。”

即使中华人民共和国建立初期,湖南民间修谱活动仍少量存在,如1950年(郴州)《李氏十修族谱》,1950年《邵阳梅塘贺氏四修族谱》,1952年(邵阳)《银录朱氏五修族谱》,卷首沿用四修,不另刊。但随着旧的宗族制度被打破,作为其组成部分及表现形式的族谱也遭到毁弃,延绵了千余年民间修谱活动也因此停顿下来。直至近年才稍得以恢复。但许多家族因老谱在历次运动中被毁而无法纂修新谱,从而使民间修谱这种中国特有的文化现象出现了许多空白与遗憾。

上海图书馆是世界上中国族谱收藏最多的单位,共计达21000余种,其中明代族谱251种,清代、民国族谱13124种,又其中浙江族谱最多,为6365种,其次湖南2079种,江苏2067种,江西659种,安徽544种,上海396种,福建115种,湖北89种,广东82种。

2009年由上海图书馆主持编纂《中国家谱总目》由上海古籍出版社出版。该录共收录数千家公私收藏单位2003年之前608个姓氏族谱52401种,以姓氏言陈姓2990种,张姓2597种,王姓2512种,李姓2157种,刘姓2029种,黄姓1733种,吴姓1631种,周姓1222种,杨姓1197种,徐姓1091种,林姓1028种。这与2000年全国第五次人口普查各姓氏人口数量情况基本吻合。以地域言浙江12778种,湖南7948种。

据有关文章介绍,中国曾经使用过12000个姓氏,目前仍在使用的有3050个,但常用姓氏不到200个。湖南统计局统计,2005年湖南共有姓氏334个,各姓氏按人口多少排列为刘、季、陈、张、王、杨、黄、周、唐、罗、吴、胡、彭、萧、何、邓、谢、曾、谭、蒋。

2010年由湖南图书馆编纂的《湖南家谱知见录》共收录273个姓氏,族谱8297部。(一)从姓氏言,刘氏677部,分布于全省54个县市,李氏509部,分布于全省48个县市,陈氏408部,分布于全省44个县市,张氏387部,分布于全省38个县市,王氏316部,分布于全省39个县市,周氏299部,分布于全省41个县市,黄氏259部,分布于全省33个县市,杨氏239部,分布于全省36个县市,罗氏200部,分布于全省31个县市,彭氏198部,分布于全省33个县市。这基本上与2005年湖南统计局统计之结果吻合。一般说来,姓氏人口越多,则其分布愈广,其族谱数量也相对愈。(二)从区域言,湘乡847部,涉及92个姓氏;湘潭799部,涉及108个姓氏;宁乡717部,涉及86个姓氏;长沙572部,涉及110个姓氏;益阳555部,涉及93个姓氏。由此可知,湖南族谱主要集中于湘北、湘中、湘东等经济较为发达,迁湘氏族较为集中之区域,而湘南、湘西南、湘西等湖南土著氏族较为集中区域部族谱很少。有些姓氏则是某些地区的特有姓氏,如浏阳的寻姓、蔺姓,石门的冉姓,常德的贵姓,邵阳的信姓、芮姓、银姓、车姓、羊姓,江永的义姓,益阳的习姓、凤姓,澧县的水姓,湘潭的用姓,湘阴的司马姓,长沙的师姓,湘阴的伏姓,巴陵的政姓、胥姓、淦姓,汉寿的牟姓,桃源的印姓、应姓,华容的季姓、宗姓等。

湖南族谱主要集中在各大型图书馆,如湖南图书馆至今约5000部,上海图书馆约2000余部。但由于私人收藏家如长沙何光岳、慈溪励双杰及民间仍有大量族谱,且新谱仍在不断修纂中,因此至今我们仍无法估计现存湖南族谱之数量。(吴震宇)

● [古籍整理与展示]

《湖南古旧地方文献书目》《湖南家谱知见录》正式出版

近日,由湖南图书馆编撰,湖南教育出版社出版的《湖南家谱知见录》、岳麓书社出版的《湖南古旧地方文献书目》正式与读者见面。二书均为《湖湘文库》课题,获得国家出版基金项目资助。

《湖南家谱知见录》是以湖南图书馆馆藏 5000 余种家谱为基础编纂,全书 76 万字。收录家谱范围遍布世界各地,涉及的收藏者多达 334 家,囊括了目前存世的湖南家谱 8853 种,涉及姓氏 306 个。

湖南图书馆一直十分重视家谱的收藏,并于 2001 年成立湖南省家谱收藏中心,专门致力于湖南家谱的收藏与整理,至今湖南图书馆馆藏家谱达 5000 余种,50000 余册,在全国名列前茅,也形成了独具特色的馆藏资源。

《湖南古旧地方文献书目》收录海内外 62 家单位所藏 1949 年以前编印出版的内容涉及湖南的古旧地方文献书目 4940 条,书目下撰写提要,全书 73 万余字。

湖南历史上产生过极为丰富的文献,然而历经战火动乱,被损毁湮灭的不计其数,幸存至今者仅为其中一小部分,多为清中后期和民国时期。至今我们很难统计现存湖南古旧地方文献的准确数量,一则中国历代公私书目多重视珍本、善本、官刻本及地方重要人物著述,因此很多地方文献未被各种书目编载;再则迄今大多数大中型图书馆尚未完成全部古旧文献的分类编目,部分存留文献无从查获;三则众多地方人士著述和地方刊刻文献由于刻印数量小、流传范围窄,多不为各书目所载,其稿本、抄本更难为人所知。《湖南古旧地方文献书目》全面反映了湖南地方文献书目存藏现状,它的出版发行,为研究湖湘文化和历史提供了新的工具。



打造公益展览鉴赏平台 构建公众审美教育圣殿

2012 开年以来,湖南图书馆在宣传古籍保护、提升公众古籍审美能力方面颇显成效,3 月至 6 月期间,举办多场别开生面的展览和鉴赏会。

3 月 16 日, 历史文献部邀请来自敦煌研究院的文献研究所所长马德研究员举办了一次专场敦煌写经鉴赏会。鉴赏会展出 9 件珍贵写经,结合实物,马德研究员展开了生动讲解,用大量图片直观地给众人讲述了敦煌艺术宝库的博大精深和敦煌遗书的丰富宏赡,引了众多文化爱好者和行业同仁参加。

3 月 30 日,“文化瑰宝 书海奇观”馆藏古籍丛书展览开幕,此次展览抓住湖南地区的丛书刊刻地域特色显著,自著色彩浓厚的特点,展出诸多名人大家的著作总纂,如曾国藩的《曾文正公全书》、王夫之的《船山遗书》、皮锡瑞的《师伏堂丛书》、叶德辉的《郎园先生全书》等。

4 月 23 日,湖南图书馆副馆长、研究馆员、书法家雷树德给大家带来了一场精彩的谭延闿书法赏析讲座。主讲人雷树德结合湖南图书馆馆藏谭延闿近十幅对联真迹,熔铸自己 40 余年的书法功力,从谭延闿的生平学养一直论述到其精妙书法的艺术特质。

5 月 16 日,由湖南省文化厅、湖南省文联主办,湖南图书馆承办的纪念毛泽东《在延安文艺座谈会上的讲话》发表 70 周年大型展览隆重开幕,意在重温《讲话》精神,重读经典。展览精心选取了《讲话》发表前后至建国初这一时期创作的 200 余种珍贵文献展出,内容涵盖解放区文艺理论、诗歌、小说、散文、戏剧、木刻、国统区文学等,从多唯视角集中展现那一时期波澜壮阔的文学艺术面貌,1945 年延安出版的以及香港新民主出版社 1949 年 5 月出版的《在延安文艺座谈会上的讲话》等珍贵文献一一亮相,吸引了中国文化报、湖南公共频道、潇湘晨报、中国新闻网、湖南广播电台等多家媒体进行了报道。



古籍保护是一项艰巨的任务,应代代相传,持之以恒。唤起全社会的力量来共同努力,携手并进,才是这项浩大工程持续发展的动力。因而普及相关知识,提高大众关注度,应先而行之。湖南图书馆倾力打造公益展览鉴赏平台无疑是一项行之有效的有利措施。
(刘雪平)

《国家珍贵古籍名录》

湖南省入选书目 237部 (1-3批)

一、湖南图书馆入选 145部

第一批入选 59部

- 00287 京本点校重言重意春秋经传集解三十卷 (晋)杜预撰 (唐)陆德明释文
宋刻本 存十五卷(十六至三十)
- 00333 附音傍训句解孟子七卷 (元)李公凯撰 元刻本
- 00346 说文解字十五卷 (汉)许慎撰 宋刻元修本
- 00379 韵补五卷 (宋)吴棫撰 元刻本
- 00418 南齐书五十九卷 (梁)萧子显撰 宋刻元明递修本
- 00430 周书五十卷 (唐)令狐德棻撰 宋刻宋元明递修本
- 00508 新刊名臣碑传琬琰之集上集二十七卷中集五十五卷下集二十五卷 (宋)杜
大珪辑 宋刻元明递修本
- 00672 济生拔粹方十九种 (元)杜思敬编 元延祐刻本 存十五种
- 01102 临川先生文集一百卷目录二卷 (宋)王安石撰 宋绍兴二十一年(1151)两
浙西路转运司王珏刻元明递修本
- 01138 晦庵先生朱文公文集一百卷续集十一卷目录二卷 (宋)朱熹撰 宋咸淳元
年(1265)建宁府建安书院刻宋元明递修本
- 01272 周易传义十卷 (宋)程颐 朱熹撰 上下篇义一卷 (宋)程颐撰 易图集录一
卷易五赞一卷筮仪一卷 (宋)朱熹撰 易说纲领一卷 (宋)程颐 朱熹撰 明
正统十二年(1447)司礼监刻本
- 01280 周易传义大全二十四卷 (明)胡广等辑 明永乐十三年(1415)内府刻本
- 01307 书集传六卷序一卷图一卷 (宋)蔡沈撰 (元)邹季友音释 明正统十二年
(1447)内府刻本
- 01312 书传大全十卷纲领一卷图一卷 (明)胡广辑 明刻本
- 01316 诗集传二十卷 (宋)朱熹撰 明翻刻正统十二年(1447)司礼监本
- 01318 诗缉三十六卷 (宋)严粲撰 明嘉靖赵府味经堂刻本
- 01346 礼记集说十六卷 (元)陈澧撰 明正统十二年(1447)司礼监刻本
- 01352 三礼考注六十四卷 (元)吴澄撰 明成化九年(1473)谢士元校刻本
- 01358 春秋胡传三十卷 (宋)胡安国撰 (宋)林尧叟音注 明成化十五年(1479)徽
州府张英退思堂刻本
- 01404 说文释例八卷 (清)王筠撰 稿本

- 01410 汉隶分韵七卷 明正德十一年(1516)刻本
- 01430 大明成化丁亥重刊改并五音类聚四声篇十五卷 (金)韩道昭撰 明成化七年(1471)金台大隆福寺刻本
- 01433 大明正德乙亥重刊改并五音类聚四声篇十五卷 (金)韩道昭撰 明正德十五年(1520)刻本
- 01452 洪武正韵十六卷 (明)乐韶凤 宋濂等撰 明隆庆元年(1567)衡藩刻本
- 01475 唐书二百卷 (后晋)刘昫等撰 明嘉靖十八年(1539)闻人铨刻本
- 01494 少微通鉴节要五十卷 (宋)江贇撰 明正德九年(1514)司礼监刻本
- 01573 历代君鉴五十卷 (明)代宗朱祁钰撰 明景泰四年(1453)内府刻本
- 01579 历代臣鉴三十七卷 (明)宣宗朱瞻基撰 明宣德元年(1426)内府刻本
- 01587 孝顺事实十卷 (明)成祖朱棣撰 明永乐十八年(1420)内府刻本
- 01591 晏子春秋六卷 明凌澄初刻套印本
- 01595 陶文毅公使蜀日记不分卷 (清)陶澍撰 稿本
- 01597 养知书屋日记不分卷 清咸丰五年十二月至光绪十七年六月 (清)郭嵩焘撰 稿本
- 01602 皇明历科状元录四卷 (明)陈鏊辑 明隆庆刻本
- 01640 陶文毅公奏议不分卷 (清)陶澍撰 稿本
- 01751 性理大全书七十卷 (明)胡广等撰 明永乐十三年(1415)内府刻本
- 01789 重广补注黄帝内经素问二十四卷 (唐)王冰注 (宋)林亿等校正 (宋)孙兆改误 嘉靖二十九年(1550)顾从德影宋刻本
- 01869 草木子四卷 (明)叶子奇撰 明正德十一年(1516)刻本
- 01883 世说新语八卷 (刘宋)刘义庆撰 (梁)刘孝标注 (宋)刘辰翁 刘应登 (明)王世懋评 明凌瀛初刻四色套印本
- 01923 新笈决科古今源流至论前集十卷后集十卷续集十卷 (宋)林駟撰 别集十卷 (宋)黄履翁撰 明宣德二年(1427)建阳书林刘克常刻本
- 01968 金刚般若波罗蜜经一卷 (后秦)释鸠摩罗什译 明文徵明写本
- 01984 南华经十六卷 (晋)郭象注 (宋)林希逸口义 (宋)刘辰翁点校 (明)王世贞评点 (明)陈仁锡批注 明刻四色套印本
- 02011 陈伯玉文集十卷 (唐)陈子昂撰 (明)杨春辑 附录一卷 明弘治四年(1491)杨澄刻本
- 02045 增广注释音辩唐柳先生集四十三卷别集二卷外集二卷 (唐)柳宗元撰 (宋)童宗说注释 张敦颐音辩 潘纬音义 附录一卷 明正统十三年(1448)善敬堂刻 万历三年(1575)补刻本
- 02054 白氏文集七十一卷 (唐)白居易撰 明嘉靖十七年(1538)伍忠光龙池草堂刻 钱应龙重修本
- 02067 苏文六卷 (宋)苏轼撰 (明)茅坤等评 明乌程闵尔容刻三色套印本
- 02081 后山诗注十二卷 (宋)陈师道撰 (宋)任渊注 明弘治十年(1497)袁宏刻本

- 02162 陶韦合集十九卷 (明)凌濛初编 明凌濛初刻朱墨套印本
- 02163 晋二俊文集二十卷 (晋)陆机 陆云撰 明正德陆元大刻本
- 02168 韩柳文一百卷 (唐)韩愈 柳宗元撰 (明)游居敬编 明嘉靖十六年(1537)游居敬刻本
- 02172 文选六十卷 (梁)萧统辑 (唐)李善注 明嘉靖四年(1525)晋府养德书院刻本
- 02176 文选尤十四卷 (梁)萧统辑 (明)邹思明删订 明天启二年(1622)刻三色套印本
- 02179 选诗七卷 (梁)萧统辑 (明)郭正域评点 (明)凌濛初集评 凌濛初刻朱墨套印本
- 02185 选赋六卷 (梁)萧统辑 (明)郭正域评撰 明凌氏凤笙阁刻朱墨套印本
- 02186 文选后集五卷 (梁)萧统撰 (明)郭正域评撰 明闵于忱刻朱墨套印本
- 02205 西山先生真文忠公文章正宗二十四卷 (宋)真德秀编 明正德十五年(1520)马卿刻本
- 02210 古文类选十八卷 (明)郑旻辑 明隆庆六年(1572)顾知类、徐宏等刻本 存十七卷(一至十七)
- 02215 秦汉文钞六卷 (明)闵迈德等辑 (明)杨融博批点 明万历四十八年(1620)闵氏刻朱墨套印本
- 02216 文致不分卷 (明)刘士麟辑 明天启元年(1621)闵元衢刻朱墨套印本
- 02234 唐诗类苑一百卷 (明)卓明卿辑 明万历十四年(1586)崧斋活字印本

第二批入选 59 部

- 02706 晋书一百三十卷 (唐)房玄龄等撰 音义三卷 (唐)何超撰 元刻明正德十年(1515)司礼监嘉靖南京国子监递修本发 存八卷(三十三至三十四、一百一十一至一百十二、一百二十七至一百三十)
- 02928 新编类增吟料诗学集成三十卷 元刻本 存五卷(一至三、十四至十五)
- 03215 程氏易传十二卷 (宋)程颐撰 明嘉靖八年(1529)姜梁刻本
- 03277 毛诗古音考四卷 (明)陈第撰 诗经一卷 清抄本 张海鹏批校
- 03280 韩诗外传十卷 (汉)韩婴撰 明嘉靖十八年(1539)薛来芙蓉泉书屋刻本
- 03300 仪礼注疏十七卷 (汉)郑玄注 (唐)贾公彦等疏 (唐)陆德明释文 明嘉靖应槩刻本 叶启发跋
- 03302 仪礼郑注句读十七卷监本正误一卷石本误字一卷 (清)张尔岐撰 清乾隆八年(1743)高廷枢和衷堂刻本 曾国藩批校
- 03378 孟子集注十四卷 (宋)朱熹撰 明前期刻本 李祖荫批校圈点
- 03396 经典释文三十卷 (唐)陆德明撰 清康熙成德刻通志堂经解本 袁芳瑛 庄世骥 叶德辉校并跋 存二十八卷(一至二十八)
- 03412 说文解字十五卷 (汉)许慎撰 清初毛氏汲古阁刻本
- 03450 重续千字文二卷 (宋)葛刚正撰并篆注 清毛氏汲古阁影宋抄本 叶启勋跋

- 03474 史记一百三十卷 (汉)司马迁撰 (南朝宋)裴骃集解 (唐)司马贞索隐 明正德十三年(1518)邵宗周刻本
- 03477 史记一百三十卷 (汉)司马迁撰 (南朝宋)裴骃集解 (唐)司马贞索隐 (唐)张守节正义 明嘉靖四年(1525)汪谅刻本 叶启发跋
- 03520 藏书六十八卷 (明)李贽撰 明末汪修能刻本
- 03524 前汉书一百卷 (汉)班固撰 明德藩最乐轩刻本
- 03542 班马异同三十五卷 (宋)倪思撰 (宋)刘辰翁评 明嘉靖十六年(1537)李元阳刻本
- 03547 三国志六十五卷 (晋)陈寿撰 (南朝宋)裴松之注 明崇祯十七年(1644)毛氏汲古阁刻本 何绍基批校圈点
- 03548 三国史辨误一卷 清叶名沆抄本 叶德辉跋
- 03654 资治通鉴纲目集览五十九卷 (元)王幼学撰 明内府刻本
- 03683 续资治通鉴纲目二十七卷 (明)商辂等撰 明成化十二年(1476)内府刻本
- 03787 楚纪六十卷 (明)廖道南撰 明嘉靖二十五年(1546)何城、李桂刻本
- 03848 金文靖公北征录二卷 (明)金幼孜撰 明成化二十三年(1487)刻嘉靖重修本
- 03863 皇明大训记十六卷 (明)朱国祯辑 明崇祯五年(1632)朱氏刻本
- 03886 孝肃包公奏议集十卷 (宋)包拯撰 明嘉靖二十二年(1543)崇藩刻本
- 03907 陈启泰奏稿不分卷 (清)陈启泰撰 清抄本
- 03927 台谏宝鉴三卷 (明)耿定向辑 明隆庆五年(1571)张大忠刻蓝印本
- 03994 云山读书记不分卷 (清)邓绎撰 稿本 存清同治五年至光绪二十三年
- 04012 楚南史赘二卷 (清)周康立撰 稿本
- 04081 汉隼十卷 (宋)林钺辑 明刻本 叶德辉 叶启发 叶启勋跋
- 04098 太平寰宇记二百卷目录二卷 (宋)乐史撰 清初抄本 存一百九十二卷(一至三、五至一百十二、一百二十至二百,目录全)
- 04101 輿地纪胜二百卷 (宋)王象之撰 清抄本 张穆批校 叶启勋 叶启发跋 存一百五十八卷(一至二、十七至四十九、五十五至一百三十五、一百四十五至一百六十七、一百七十四至一百九十二)
- 04165 [元贞]类编长安志十卷 (元)骆天骧纂修 清常熟张氏小琅环福地抄本
- 04198 水经注四十卷 (北魏)酈道元撰 明嘉靖十三年(1534)黄省曾刻本
- 04217 三辅黄图六卷 明嘉靖三十二年(1553)唐时英刻本 叶德辉 叶启勋跋
- 04224 瀛涯胜览一卷 (明)马欢撰 清抄本 翁方纲 叶启勋跋
- 04318 崇文总目六十六卷 (宋)王尧臣等撰 清抄本 翁方纲批校
- 04319 秘书省续编到四库阙书目二卷 清倪恩福抄本 叶德辉批校
- 04324 书目答问四卷别录一卷书目一卷国朝著述诸家姓名略一卷 (清)张之洞撰 清光绪元年(1875)刻本 叶德辉批校
- 04326 隶释二十七卷隶续二十一卷 (宋)洪适撰 清乾隆四十二至四十三年(1777-1778)汪日秀楼松书屋刻本 桂馥 何绍基批校并跋 叶启发跋

- 04341 宝刻丛编二十卷 (宋)陈思纂次 清初抄本 翁方纲 丁杰 钱馥等批校
- 04430 二程先生书五十一卷 (宋)程颢 程颐撰 明隆庆四年(1570)金立敬刻本
- 04676 历代帝王法帖释文考异十卷 (明)顾从义撰 (明)王常校 明自刻本
- 04684 太平山水图画一卷 (清)萧云从绘 清顺治五年(1648)裋古堂刻本
- 04732 白虎通二卷 (汉)班固撰 (清)汪士汉校 清康熙间刻本[四库底本]
- 04737 云麓漫抄十五卷 (宋)赵彦卫撰 清乾隆四十五年(1780)吴騫家抄本 朱允达校 吴騫批校并跋 陈鱣 叶德辉跋
- 05048 楚辞十七卷 (宋)洪兴祖 (明)刘凤等注 (明)陈深批点 附录一卷 明万历二十八年(1600)凌毓柎刻朱墨套印本
- 05071 楚辞集注八卷辩证二卷后语六卷 (宋)朱熹撰 明正德十四年(1519)沈圻刻本
- 05466 谭津文集二十二卷 (宋)释契嵩撰 明永乐八年(1410)刻本 叶德辉跋
- 05510 欧阳文忠公集一百五十三卷 (宋)欧阳修撰 年谱一卷 (宋)胡柯撰 附录五卷 明天顺六年(1462)程宗刻本 叶德辉 叶启发 叶启勋跋
- 05864 古廉李先生诗集十一卷 (明)李时勉撰 明景泰七年(1456)姚堂刻本 孙星衍 叶志诜跋
- 06147 郭都贤南岳诗文稿一卷 (明)郭都贤撰 稿本
- 06187 唐诗二十六家五十卷 (明)黄贯曾编 明嘉靖三十三年(1554)黄氏浮玉山房刻本
- 06233 六家文选六十卷 (梁)萧统辑 (唐)李善 吕延济 刘良 张铣 吕向 李周瀚注 明嘉靖十三至二十八年(1534-1549)袁褰嘉趣堂刻本
- 06314 玉台新咏十卷 (陈)徐陵辑 续五卷 (明)郑玄抚辑 明嘉靖二十二年(1543)杨士开刻本
- 06336 诗删二十三卷 (明)李攀龙辑 (明)钟惺 谭元春评 明刻朱墨套印本
- 06391 新刊批点古文类抄十二卷 (明)林希元辑 明嘉靖三十年(1551)陈堂刻本
- 06399 唐宋元名表二卷 (明)胡松辑 明嘉靖二十一年(1542)刻本
- 06403 松窗随录一百卷 (明)韩昌箕辑 稿本 存九十卷(礼字函二至十二,乐字函一至十二,数字函一至六、八至十二,射字函一至九、十一至二十一,御字函一至十五,书字函一至二十一)
- 06411 西汉文鉴二十一卷东汉文鉴二十卷 (宋)陈鉴辑 明嘉靖二年(1523)刘弘毅慎独斋刻本

第三批入选 27 部

- 06973 易学启蒙通释二卷图一卷 (宋)胡方平撰 元刻明修本
- 07040 三国志六十五卷 (晋)陈寿撰 (南朝宋)裴松之注 元刻明嘉靖万历南京国子监递修本
- 07049 陈书三十六卷 (唐)姚思廉撰 宋刻宋元明递修本

- 07071 唐书二百二十五卷 (宋)欧阳修 宋祁等撰 释音二十五卷(宋)董冲撰 元大德九年(1305)建康路儒学刻明清递修本
- 07098 通鉴纪事本末四十二卷 (宋)袁枢撰 宋宝祐五年(1257)赵与刻元明递修本 存三十八卷(二至十六、十八至三十四、三十六至四十一)
- 07123 纂图互注荀子二十卷 (唐)杨倞注 元刻明修本 存十卷(一至十)
- 07151 山堂先生群书考索别集二十五卷 (宋)章如愚辑 元刻本[四库底本] 存十一卷(十二至十八、二十二至二十五)
- 07253 五经□□卷 明嘉靖八年(1529)张祿湖广官刻本 存四十七卷(诗传一至五、八,礼记集传三至十,春秋经传三至三十、三十四至三十八)
- 07277 书经六卷 明刻本
- 07287 尚书古文疏证九卷 (清)阎若璩撰 清沈彤抄本 张穆校并跋
- 07299 诗广传五卷 (清)王夫之撰 清抄本
- 07301 诗集传名物钞八卷 (元)许谦撰 明怡颜堂抄本
- 07310 圣门传诗嫡冢十六卷 (明)凌濛初辑 申公诗说一卷 题(汉)申培撰 明崇禎刻本
- 07470 六艺纲目二卷附字原一卷 (元)舒天民撰 清抄本 何绍基校 叶启发跋
- 07529 后汉书九十卷 (南朝宋)范晔撰 (唐)李贤注 志三十卷 (晋)司马彪撰 (梁)刘昭注 明嘉靖汪文盛等刻本
- 07623 资治通鉴纲目五十九卷 (宋)朱熹撰 明成化九年(1473)内府刻本 存二十七卷(一至四、十、十二至十三、十六至二十一、二十四至二十七、三十二至三十四、三十六至三十八、四十至四十三)
- 07685 纪元韵叙二卷 (清)万光泰撰 清嘉庆六年(1801)抄本 翁方纲批校并跋
- 07700 续资治通鉴长编五百二十卷目录二卷 (宋)李焘撰 清抄本 [四库底本]
- 07709 蒙古通鉴长编八卷补编一卷 (清)王先谦撰 稿本
- 07749 吴越春秋十卷 (后汉)赵晔撰 (元)徐天祜音注 明刻本
- 07778 明季逸史四卷 (清)顾炎武辑 清抄本
- 07779 子遗录一卷 (清)戴名世撰 清抄本
- 08279 大学衍义四十三卷 (宋)真德秀撰 明嘉靖六年(1527)司礼监刻本
- 08500 乙卯避暑录话二卷 (宋)叶梦得撰 明抄本 鲍廷博跋
- 08591 事物纪原集类十卷 (宋)高承辑 明正統十二年(1447)阎敬刻本
- 08731 杜子美七言律不分卷 (唐)杜甫撰 (明)郭正域批点 明闵齐伋刻三色套印本
- 08911 罗鄂州小集五卷 (宋)罗愿撰 罗郢州遗文一卷 (宋)罗颂撰 明洪武二年(1369)罗宣明刻本

二、湖南师范大学图书馆入选 41 部

第一批入选 20 部

- 00385 古今韵会举要三十卷礼部韵略七音三十六母通考一卷 (元)熊忠撰 元刻

明递修本

- 01265 师伏堂经说不分卷 (清)皮锡瑞撰 稿本
- 01423 康熙字典十二集三十六卷总目一卷检字一卷辨似一卷等韵一卷补遗一卷
备考一卷 (清)张玉书 凌绍雯等撰 清康熙五十五年(1716)内府刻本
- 01506 世史正纲三十二卷 (明)丘濬撰 明弘治三年(1490)刻本
- 01575 历代臣鉴三十七卷 (明)宣宗朱瞻基撰 明宣德元年(1426)内府刻本
- 01609 大明会典二百八十卷 (明)申时行 赵用贤等纂修 明万历十五年(1587)内
府刻本
- 01612 大明集礼五十三卷 (明)徐一夔 梁寅等撰 明嘉靖九年(1530)内府刻本
- 01657 八闽通志八十七卷 (明)陈道 黄仲昭纂修 明弘治刻本
- 01868 独断二卷 (汉)蔡邕撰 明弘治十六年(1503)刘逊刻本
- 01885 程史十五卷 (宋)岳珂撰 明成化十一年(1475)江沂刻本
- 02016 岑嘉州诗八卷 (唐)岑参撰 明正德十五年(1520)谢元良刻本
- 02070 栾城后集二十四卷栾城三集十卷 (宋)苏辙撰 明活字印本
- 02082 新刊校正批点大字欧阳精论六卷 (元)欧阳起鸣撰 明嘉靖十三年(1534)
刘氏安正堂刻本
- 02087 翠屏集四卷 (明)张以宁撰 明成化十六年(1480)张淮刻明清递修本 存二
卷(卷一、四)
- 02152 金华文统十三卷 (明)赵鹤辑 明正德七年(1512)赵鹤、李玘刻本
- 02157 李杜诗选十一卷 (明)张含辑 杨慎等评 明刻朱墨套印本
- 02186 汉魏诗集十四卷 (明)刘成德辑 明正德十二年(1517)何景阳刻本
- 02199 文章辨体五十卷外集五卷总论一卷 (明)吴讷辑 明天顺八年(1464)刘孜
等刻本
- 02237 御选唐诗三十二卷目录三卷 (清)圣祖玄烨选 陈廷敬等辑
注 清康熙五十二年(1713)内府刻朱墨套印本
- 02248 南溪笔录群贤诗话前集一卷后集一卷续集一卷 (明)王恕辑 明正德五年
(1510)程启充刻本

第二批入选 16 部

- 03543 班马异同三十五卷 (宋)倪思撰 (宋)刘辰翁评 明嘉靖十六年(1537)李元
阳刻本
- 03634 资治通鉴纲目五十九卷 (宋)朱熹撰 明嘉靖三十五年(1556) 赵府居敬堂
刻本
- 04861 初学记三十卷 (唐)徐坚等辑 明嘉靖十三年(1534)晋府虚益堂刻本
- 05046 楚辞章句十七卷 (汉)王逸撰 疑字直音补一卷 明隆庆五年(1571)豫章夫
容馆刻本
- 05544 苏老泉文集十三卷 (宋)苏洵撰 (明)茅坤 焦竑等评 明凌濛初刻朱墨套

印本

- 05560 临川王先生荆公文集一百卷 (宋)王安石撰 明嘉靖二十五年(1546)应云鸞刻本
- 05602 苏文忠公策选十二卷 (宋)苏轼撰 (明)茅坤 钟惺评 明天启元年(1621)刻三色套印本
- 05607 东坡文选二十卷 (宋)苏轼撰 (明)钟惺辑并评 明闵氏刻朱墨套印本
- 05719 白玉蟾海琼摘稿十卷 (宋)葛长庚撰 明嘉靖十二年(1533)唐胄刻本
- 05732 文山先生全集二十卷 (宋)文天祥撰 明嘉靖三十九年(1560)张元谕刻本
- 05788 高皇帝御制文集二十卷 (明)太祖朱元璋撰 明嘉靖十四年(1535)徐九皋、王惟贤刻本
- 06030 渔石唐先生诗集八卷 (明)唐龙撰 明嘉靖二十四年(1545)彭年刻本
- 06117 白雪楼诗集十二卷 (明)李攀龙撰 明隆庆四年(1570)汪时元刻本
- 06151 释无瑕诗稿不分卷 (明)释圆珏撰 稿本
- 06157 檐景斋诗三卷 (明)邵标春撰 稿本
- 06186 十二家唐诗二十四卷 (明)张逊业编 明嘉靖三十一年(1552)黄埠刻本

第三批入选 5 部

- 07366 音点春秋左传十六卷 明弘治十五年(1502)陈理刻本
- 07373 春秋左传类解二十卷地谱世系一卷 (明)刘绩撰 明嘉靖七年(1528)崇藩宝贤堂刻本
- 07423 师伏堂经学杂记不分卷 (清)皮锡瑞撰 稿本
- 08224 盐铁论十二卷 (汉)桓宽撰 (明)张之象注 明嘉靖三十三年(1554)张氏猗兰堂刻本
- 09497 御选唐诗三十二卷目录三卷 (清)圣祖玄烨辑 (清)陈廷敬等注 清康熙五十二年(1713)内府刻朱墨套印本

三、湖南省社会科学院图书馆入选 23 部

第一批入选 10 部

- 01273 周易二十四卷 (宋)程颐 朱熹撰 明嘉靖刻本
- 01366 春秋左传十五卷 (明)孙鑛批点 明万历四十四年(1616)吴兴闵齐伋刻朱墨套印本
- 01375 钦定春秋传说汇纂三十八卷首二卷 (清)王揆 张廷玉等撰 清康熙六十年(1721)内府刻本
- 01382 春秋四传三十八卷 明嘉靖十一年(1532)建宁府刻本
- 01414 六书精蕴六卷 (明)魏校撰 音释举要一卷 (明)徐官撰 明嘉靖十九年(1540)魏希明刻本
- 01594 何绍基日记不分卷 清道光十四年五月至十五年三月 道光十九年五月至

十二月 道光二十三年闰七月至二十四年七月 咸丰元年闰八月至十二月
咸丰二年正月 咸丰二年七月至三年三月 咸丰四年正月至九月 咸丰十年
二月至十一年三月附同治元年元旦部分 (清)何绍基撰 稿本

- 01709 集古印谱六卷 (明)王常辑 明万历三年(1575)顾氏芸阁刻朱印本
01712 宣和集古印史八卷 (明)来行学辑 明万历刻朱墨套印本
01753 五伦书六十二卷 (明)宣宗朱瞻基撰 明正统十二年(1447)内府刻本
01894 初潭集三十卷 (明)李贽撰 明闵氏朱墨套印本

第二批入选 3 部

- 04325 书林余话二卷 (清)叶德辉撰 稿本
04442 大学衍义补一百六十卷首一卷 (明)丘濬撰 明嘉靖三十八年(1559)吉澄
刻本
05891 拟古乐府二卷 (明)李东阳撰 (明)谢铎 潘辰评点 (明)何孟春音注 明刻本

第三批入选 10 部

- 07673 续资治通鉴六十四卷 (明)王宗沐撰 明隆庆五年(1571)刻本
07698 天显纪年三十三卷 (清)毛国翰撰 清抄本 曹孟其跋
08138 豫章宪典不分卷 清抄本
08143 板本汇查旧青藤馆藏书目不分卷 (清)丁丙编 稿本
08525 丹铅余录十三卷 (明)杨慎撰 明嘉靖十六年(1537)蓝田李氏山房刻本
08541 何氏语林三十卷 (明)何良俊撰 明嘉靖二十九年(1550)何氏清森阁刻本
08565 便于搜检四卷 明衡藩刻本
08673 陶渊明显集十卷 (晋)陶潜撰 附录二卷 明嘉靖二十四年(1545)龚雷刻本
09234 震川大全集三十卷别集十卷补集八卷余集八卷先太仆评点史记例意一卷
归震川先生论文章体则一卷 (明)归有光撰 清嘉庆元年(1796)归朝煦玉
钥堂刻本 何绍基批点 徐桢立跋
09340 何媛叟遗著稿不分卷 (清)何绍基撰 稿本

四、湖南省博物馆入选 27 部

第一批入选 27 部

- 00073 合阴阳 西汉 竹简 马王堆 3 号汉墓
00074 天下至道谈 西汉 竹简 马王堆 3 号汉墓
00075 杂禁方 西汉 木简 马王堆 3 号汉墓
00076 十问 西汉 竹简 马王堆 3 号汉墓
00095 周易及卷后佚书(二三子问、要、昭力、繆和、易之义) 西汉 帛书 马王堆 3
号汉墓
00096 系辞 西汉 帛书 马王堆 3 号汉墓

- 00097 丧服图 西汉 帛书 马王堆 3 号汉墓
00098 春秋事语 西汉 帛书 马王堆 3 号汉墓
00099 战国纵横家书 西汉 帛书 马王堆 3 号汉墓
00100 老子甲本及卷后佚书(五行、九主、明君、德圣) 西汉 帛书 马王堆 3 号汉墓
00101 老子乙本及卷前四篇佚书(经法、十六经、称、道原) 西汉 帛书 马王堆 3 号汉墓
00102 长沙国南部地形图 西汉 帛书 马王堆 3 号汉墓
00103 刑德甲乙本 西汉 帛书 马王堆 3 号汉墓
00104 五星占 西汉 帛书 马王堆 3 号汉墓
00105 天文气象杂占 西汉 帛书 马王堆 3 号汉墓
00106 阴阳五行甲乙本 西汉 帛书 马王堆 3 号汉墓
00107 相马经 西汉 帛书 马王堆 3 号汉墓
00108 足臂十一脉灸经 西汉 帛书 马王堆 3 号汉墓
00109 阴阳十一脉灸经(甲本、乙本) 西汉 帛书 马王堆 3 号汉墓
00110 脉法 西汉 帛书 马王堆 3 号汉墓
00111 阴阳脉死候 西汉 帛书 马王堆 3 号汉墓
00112 五十二病方 西汉 帛书 马王堆 3 号汉墓
00113 胎产书 西汉 帛书 马王堆 3 号汉墓
00114 杂疗方 西汉 帛书 马王堆 3 号汉墓
00115 养生方 西汉 帛书 马王堆 3 号汉墓
00116 导引图 西汉 帛书 马王堆 3 号汉墓
00117 卻穀食气 西汉 帛书 马王堆 3 号汉墓

五、衡阳市图书馆入选 1 部

第二批入选 1 部

- 04428 二程全书六十五卷 (宋)程颢 程颐撰 明弘治十一年(1498)陈宣刻本

湖南省古籍保护中心

地 址: 长沙市韶山北路 169 号

电 话: 0731-84174012

网 址: www.library.hn.cn

邮 编: 410011

传 真: 0731-84174012

邮 箱: zhaoxg@library.hn.cn